2025年1月13日/星期一 本版编辑/刘珍华 本版视觉/邵晓艳

流行态势如何?得了流感怎么办?医疗机构有哪些针对性准备?

呼吸道疾病防治十大热点问答

据新华社北京1月12日电

当前和未来一段时间我国呼吸道 传染病流行态势如何?得了流 感怎么办?春运在即,医疗机构 有哪些针对性准备?……针对 当前公众关切的呼吸道疾病防 治热点问题,国家卫生健康委12 日举行新闻发布会,进行回应。

■ 一问:呼吸道疾病就诊 有没有"爆满"?

国家卫生健康委医疗应急司副司长高新强表示,监测显示,近期处于流感相对高发期,但未超过上一年流行季的水平。全国发热门诊、急诊患者数量呈现一定程度的上升趋势,总体低于上一年同期水平,未出现医疗资源明显紧张的情况。

首都医科大学附属北京儿童 医院主任医师徐保平介绍,该院 门诊这个冬季没有出现病人超常 增多的现象。近两个月,内科门 诊就诊量与上一年同期相比明显 减少,与2019年的水平一致。

■ 二问:我国呼吸道传染 病流行态势如何?

中国疾控中心研究员王丽萍表示,当前和未来一段时间,仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势,但均是已知病原体,未出现新发传染病,总体流行强度和就诊压力不会高于上一年流行季。

王丽萍介绍,流感是当前引起急性呼吸道感染患者就诊的主要疾病。目前,流感病毒阳性率上升趋势已减缓,随着各地中小学陆续放假,预计本月中下旬流感活动水平可能逐步下降。

■ 三问:得了流感,什么情况应及时就医?

王丽萍表示, 流感一般1到 2周可以自愈, 但如果出现持续 高热, 伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、 神志改变、严重呕吐和腹泻等重 症倾向, 患者应及时就诊。

此外,孕妇、儿童、老年人以 及慢性基础性疾病患者属于高 危人群,感染流感以后容易引发 重症,应尽快就医治疗。

■ 四问:"中招"了该怎么 用药?

徐保平表示,如果怀疑得了流感,可及时到医院就诊,根据医生的处方使用药物。早期使用抗病毒药物可有效抑制病毒的复制和传播,缩短流感病程,预防重症和并发症,但不建议自己使用处方药。

徐保平说,呼吸道感染是儿

童的常见疾病,以病毒感染为主,多数没有特效抗病毒治疗药物,主要是对症治疗。常用药物包括退热药、祛痰药和一些具有清热解毒作用的中成药。

徐保平特别提醒,儿童应慎 用镇咳药。同时,要特别关注用 药安全,不能随意增加药物剂 量,也不能随意增加给药频次。

■ 五问:流感相关药物供 应情况如何?

工信部消费品工业司副司 长王孝洋介绍,工信部系统梳理 了流感等呼吸道疾病相关解热 镇痛药物、抗生素、中药、小分子 抗病毒药物等产能产量情况,总 体上供给充足、市场稳定。其 中,对磷酸奥司他韦、玛巴洛沙 韦等小分子抗病毒药物进行了 重点监测调度,并组织企业做好 生产供应和动态调配,保障群众 用药需求。

据介绍,近一年来常用的呼吸 道疾病国产治疗药品没有出现过 断货情况,平台供应十分稳定。下 一步,工信部将密切跟踪呼吸道疾 病发展态势,加强生产监测和供需 对接,及时响应市场需求。

■ 六问:流感+春运,医疗 机构有哪些准备?

春节前后,受人群大规模流动等因素影响,流感的传播风险会相对升高。

高新强介绍,目前相关重点 药品生产供应和库存总体正常, 配送率也在正常范围内。从各 级医疗机构反映来看,目前购药 渠道通畅,重点药品也按计划进 行了储备。

高新强表示,各级医疗机构 将加强重点药品短缺情况报告, 及时核实并做好供需对接。同 时,多措并举保障基层医疗机构 用药需求。

■ 七问:孩子反复"感冒", 是怎么回事?

有的孩子"感冒"刚好转,没 多久又出现发热等症状,会不会 同时感染了多种病原体?

徐保平表示,同时感染的情况并不常见。多种病原体同时流行,并不代表孩子会同时感染,多数情况下以单一病原体感染为为

不过,反复出现症状,可能 是因为孩子先后感染了不同的 病原体。徐保平介绍,比如一开 始感染了鼻病毒,之后又感染了 流感病毒。这个时候,孩子抵抗 力的恢复可能需要更长时间,应更注意防护。

■ 八问:之前没接种流感 疫苗,现在来得及吗?

当前流感流行的优势株是 甲型H1N1亚型。国家流感中心 的抗原性分析显示,与流感疫苗 株匹配度良好,疫苗接种有效; 耐药性分析结果显示,对于抗病 毒药物敏感,药物治疗有效。

王丽萍表示,所有6月龄以上的人群,只要没有疫苗接种禁忌,建议每年都接种流感疫苗。对于尚未接种流感疫苗的人员,现在依然可以接种。疫苗在整个流感流行季都具有保护作用,可以降低感染风险、减轻发病症状、减少并发症。

■ 九问:久咳不愈,中医药 有什么办法?

急性呼吸道感染后,有些患者久咳不愈。广东省中医院院长张忠德介绍,中医药解决咳嗽的问题,首先要分清楚其是寒、是热还是燥。寒咳的特点是咳嗽很频繁,咳的声音很重,伴有咽痒,咳出清稀的痰或者白痰,可用疏风散寒止咳的药物;热咳主要是咳嗽频繁、喉咙干痛、咳黄痰,脸色、舌苔偏红,可用清热化痰止咳药物;燥咳表现为干咳,痰很少、很黏等,可用润肺润燥的止咳药物。

张忠德介绍,还有一种特别 的咳嗽叫作风咳,特点是阵发性 呛咳,风一吹咳嗽就加重,没有 痰或者很少的痰,也有针对性治 疗药物。

■ 十问:多种病原体流行, 如何做好预防?

引起冬季呼吸道传染病的 常见病原体,还包括人偏肺病毒、呼吸道合胞病毒等,公众如 何认识并预防?

王丽萍介绍,人偏肺病毒感染和呼吸道合胞病毒感染都属于自限性疾病,感染后,主要出现发热、咳嗽、流涕、鼻塞等呼吸道症状,大多数症状可自行消失。对于儿童、老年人以及免疫功能较弱的群体,可能会引起下呼吸道感染。

王丽萍说,保持规律作息、均 衡营养、适度体育锻炼等可以增 强抵抗病毒的能力。同时,要养 成良好的卫生习惯,如勤洗手,遵 守咳嗽礼仪,科学规范佩戴口罩, 保持居室通风等。对于冬季的北 方地区,推荐午间时段开窗通风。 每年的小寒、大寒节气都是流 行性感冒暴发的时节,而且每年的 流感首发症状都会有所变化。

流感病毒存在于病人或病毒携带者的呼吸道分泌物中,通过空气或污染物被易感者吸入后感染。如何才能携带病毒但不发病,或者成为不易感染者呢? 曙光医院传统医学科副主任吴欢主任医师表示,中医有句话叫"正气存内,邪不可干",正气足的

人方能抵抗住这股流感。

上呼吸道保护好

经常有人开玩笑,说抵 御寒冷靠"一身正气"。那 么,怎样才能使自己在寒冷 季节里正气满满?

家

支

如

何

做

到

可

吴欢指出,首先要注重 劳逸结合,避免长期熬夜, 当有疲劳感时,应调整生活 工作节奏,通过休息、运动、 情绪管理或者在医生的指 导下选用中药、理疗等进行 调养,使身体内的正气始终 处于饱满状态。

"平时怕冷且不上火的阳虚者,可以服用温热的中药,或者通过拔罐、艾灸来提振阳气。"他说,"平时怕冷但又容易上火的人,需要加几味清热解毒的中药。配合针灸、推拿、拔罐等理疗以修复正气。"

《素问·上古天真论》说:"虚邪贼风,避之有时。" 此时节除了流感之邪,还有 冷空气、干燥这两个病邪。 吴欢说,"避之有时"不是指 多穿衣服、躲在空调房间 里,而是要保护好自己的上 呼吸道。

"尤其是有慢性鼻炎、 咽炎,或者前几年冬天反复 有呼吸道感染留下'病根'的患者,需要戴口罩,以减 少呼吸道的水分丢失,避免 冷空气的吸人。"吴欢建议,可适当吃一点百合、梨、银 耳、菊花、枸杞等滋阴清热 润燥的食物;而当感到咽喉不舒服时,需要马上进行处理,比如含服清

时,需要马上进行处理,比如含服清利咽喉的丸药、口服清热解毒的中成药等。

抓住治疗"时间窗"

吴欢告诉记者,如果不幸"中招"流感,除部分高烧不退的患者、重症患者外,大部分患者是可以自己处理的——最重要的是尽早抓住

"时间窗"

"得了流感后的第一阶段会感到怕冷、肌肉酸、腰痛,没有发热,这个'时间窗'很短,可能就半天左右。"他介绍,此时应该抓紧时间回家休息,打开暖气,煮一杯生姜葱白红糖水。一边用热水泡脚,一边喝生姜葱白红糖热水。出汗后及时用毛巾擦干,然后立即睡觉。如果感

到肌肉酸痛,可在衣服上贴暖宝宝,后背心也贴一张。 咽痛者可含服清咽滴丸,一粒一次。"只要把风寒驱除,就能快速恢复。"

第二阶段是发热。发热是人体免疫系统发起的"全面反攻"。这时不再是风寒了,而是风温,应该立即口贴清热解毒的药物。如果体温超过39℃,就口服退热药,出一身大汗,有助退热;同时要保持大便通畅,否则体温容易反复。第三阶段主要是咳嗽,需要医生辨证用药,发病期间不可吃辛辣或寒凉的食物,不然易出现"遗复"现象。

"恢复过程是人体正邪相争的过程,本身阳气不足,再和病毒打一仗,难免元气大伤,这时要静养以恢复体能,不能剧烈运动,避免大汗淋漓,可在医生指导下服用人参、黄芪来补元气。"吴欢表示。

"网红"制剂凭处方

记者从申城多家中医院、中西医结合医院了解到,近期不少市民到院要配各自的"网红"中药制剂。不过,药剂师也提醒,院内制剂还是要在医生处方下服用,且同样要讲究"时间窗"。

比如,曙光医院的荆银合剂,主要功效是疏风透表、清热解毒、宣肺利咽。一般情况下,最好在疾病刚开始的时候就服用,一旦出现感冒症状,就赶紧用热水冲服。

龙华医院也备齐了用于发热、 咳嗽咳痰、鼻塞、咽干痒痛、乏力等 症状的银翘藿术颗粒和用于发热或 高热、鼻塞流涕、头痛、咳嗽等症状 的麻杏清肺颗粒等院内制剂。

岳阳医院呼吸内科联合药学部 研制的清肺合剂、竹沥化痰口服液、 复方荆防口服液等对流感病程中发 热、咳嗽、咽痛等主要症状的缓解也 有一定效果。 本报记者 **都阳**

长寿公园今起重新开放

全龄友好 24小时不打烊

本报讯(记者 解敏 通讯员 王笛) 今天上午,随着一块块隔离板拆除,历 经10个月闭园改造的普陀区长寿公园 重新开放。普陀区又新增一座拆墙透 绿、24小时全天候开放的公园。

长寿公园占地约3.98公顷,东至陕西北路,西至西康路,南至长寿路,北邻光明城市小区。市民可从长寿路、西康路和陕西北路等10个主次出入口入园。绿茵茵的草地、金黄色的雕塑、趣

味水景旱喷、崭新的橡胶跑道在冬日阳 光下显得格外亮眼。

居住在附近的79岁老人张贤胜感慨地说:"我在附近居住了十几年,看着公园一点点变化,改造后,公园里可供休息的座椅多了,走累了能坐下歇歇。"

公园内曾有一处4800平方米的喷水池景观,经过翻新后,摇身一变成为集聚了泡泡森林、光感触点、智慧篮球等高科技设施的亲子乐园,吸引不少家

庭赶来体验,"这些设施很新颖,小朋友一早就吵着要来。"一位年轻妈妈看着孩子在游乐区快乐奔跑。公园内的绿化景观也得到全面提升,20年以上树龄的乔木得以完整保留。公园"彩化"方面,新增的植被错落有致,色彩斑斓。

"全龄段的需求都能得到满足,这正是我们将长寿公园打造成为全龄友好的康养主题社区公园的目标。"普陀区绿化和市容管理局相关负责人介绍,长寿公园周边居民区密集、商场多,24小时开放后,对公园管理与服务提出了更高要求。公园已完成智慧公厕的适老化改造,并实行24小时开放。公园提供全天候的热水服务,夜间会调低照明亮度,减少对周边居民生活的影响。